



2025.01
星期四 16

今日8版 总第4987期

南方工报

广东省总工会主管主办
广东南方工报传媒有限公司出版
统一刊号:CN44-0146
邮发代号:45-81
广告经营许可证号:
440000100004

南方工报网:https://epaper.nfgb.cn/

办工人爱看的媒体

投稿邮箱:su83865299@163.com

广东省十四届人大三次会议开幕

黄坤明林克庆等在主席台就座 王伟中作政府工作报告 黄楚平主持大会

本报讯(全媒体记者许接英 通讯员任宣)1月15日上午,广东省第十四届人民代表大会第三次会议在广州白云国际会议中心世纪大会堂开幕。

开幕大会由大会主席团常务主席、执行主席黄楚平主持。省长王伟中向大会作政府工作报告。

大会主席团常务主席、执行主席孟凡利、冯忠华、黄宁生、叶贞琴、张硕辅、肖亚非、刘雅红、谭玲、吕业升、许红在主席台执行主席席就座。

省委书记黄坤明,省政协主席林克庆,全国人大华侨委员会副主任委员李玉妹,全国政协港澳台侨委员会副主任王

荣,老同志黄华华、朱小丹、张帼英、欧广源、黄龙云,省委、省政府、省政协领导同志张虎、郭永航、袁古洁、张国智、张少康、刘红兵、王胜、陈良贤、许瑞生、邓海光、袁宝成、王学成、黄武、李心、温国辉、郑轲、郑振涛,驻粤部队领导同志马玉平、宋兵,省法院、省检察院领导同志张海波、冯键,我省选出的十四届全国人大代表吕世明、宋哲、朱孔军,广州、深圳市负责同志孙志洋、覃伟中、王衍诗、戴运龙、李贻伟,以及大会主席团其他成员出席大会并在主席台就座。

出席政协第十三届广东省委员会第三次会议的委员及列席人员列席开幕会。

大会还邀请各国驻广州总领事馆官员及香港特区政府驻粤办官员旁听开幕会。

王伟中在报告中回顾了过去一年的工作。他说,2024年是中华人民共和国成立75周年,是广东改革发展历程上具有重要意义的一年。习近平总书记亲临澳门视察并出席庆祝澳门回归祖国25周年系列活动,亲临广东视察横琴粤澳深度合作区,发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示,为横琴合作区、粤港澳大湾区建设和广东发展进一步指明前进方向、注入强大动力。这一年,习近平总书记向深中通道建成开通、中山大学建校100周年、黄埔军校建校100周年、“梦想”号大

洋钻探船建成入列、“读懂中国”国际会议(广州)、从都国际论坛致贺信,全省人民深受鼓舞、倍感振奋。我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,坚决贯彻党中央决策部署,认真落实国务院工作要求,在省委正确领导下,在省人大及其常委会、省政协监督支持下,扎扎实实省委“1310”具体部署,以走在前列的昂扬姿态,奋力推动中国式现代化的广东实践迈出新的坚实步伐。

(下转第2版)

为职工代言! 劳模工匠本科班“同窗”并肩参政

全媒体记者许接英

1月15日上午,省十四届人大三次会议在广州白云国际会议中心开幕。来自广州团的省人大代表余子炜、刘东林并肩步入会场,正式开启新一年履职之旅。

鲜为人知的是,这两位代表还有一个共同身份:2020届广东省劳模工匠本科班学员,并且是标准化工程专业的同班同学。这份同窗之情,让他们在日常的代表履职过程中更加默契配合,相互支持,共同为职工代言,为民发声。

成长

一起入读劳模工匠本科班

余子炜、刘东林相识于四年前。

2020年,广州柴油机厂股份有限公司制造部副部长余子炜与珠江钢琴集团股份有限公司调律师、车间主任刘东林一同进入广东省劳模工匠本科班学习。在当年劳模工匠本科班开设的行政管理、公共事业管理、标准化工程、人力资源管理等专业中,两人不谋而合,都选择了标准化工程专业。

“这可能源于我们技术工人的身份。”余子炜认为,技术工人的身份一直是他们引以为傲的标签。

1998年,高中毕业不久的刘东林进入广州珠江钢琴集团,被分配到钢琴最有“含金量”的重要工序——钢琴调律工序岗位。26年来,他从一名普通的外来工,成长为公司少有的钢琴调修特级技师,并在2019年荣获广东省五一劳动奖章。

与刘东林的职业成长路径相似,余子炜在2011年从技校毕业后进入广州柴油



刘东林(左)和余子炜在会场交流政府工作报告内容。

全媒体记者许接英/摄

机厂股份有限公司,从装配钳工学徒做起,凭借过硬的专业技能,成长为企业工匠人才和技术骨干,先后于2018年、2024年荣获广东省五一劳动奖章、全国五一劳动奖章。

2023年,在完成四年的本科学业课程后,刘东林和余子炜从劳模工匠本科班顺利毕业。在技能和学历提升的同时,彼此间也结下深厚友谊。

也就是在这一年年初,两人双双当选为广东省第十四届人大代表,其中,余子炜是连续两届当选。

在当选后,刘东林第一时间给余子炜发了一条微信“取经”：“子炜,你虽然比我年纪小了不少,但已经是老代表了,经验丰富,我要多向你学习。”

履职

关注职工群众身边“小事”

记者留意到,今年广东省两会召开前夕,两位代表经常就共同关注的话题交流探讨,一起讨论修改建议,分享履职经验,共同提升履职能力。

“我要做一个想说、敢说、会说的代表。”这是余子炜的坚持,近几年他提交的建议多聚焦民生,尤其关注外来务工人员,如春节期间车票难买、子女入托入学难等,技工人才的培养也是他的关注重点。而由他领衔提出的多份建议,得到了相关部门的重点督办。其中,《关于建立合理有效的企业人才晋升和薪酬提升机制的建议》由

省人社厅重点办理落实,这些都让他感到收获满满。

今年省两会上,余子炜带来了关于同步生成和深度应用关于加快推进广东省内各级人民法院电子卷宗随案工作的建议,呼吁通过数字赋能,加快推动智慧法院建设,进一步推进全省各级法院随案生成的全流程服务工作,提升法院审判工作效率,从根本上解决各级法院“案多人少”的矛盾。

而作为代表“新兵”的刘东林也不甘落后。履职第二年,就向大会提交了关于加大电动自行车火灾危害整治力度的建议。令他感到欣慰的是,如今很多小区已经建起了充电区,乱充电现象基本得到了遏制。

今年,刘东林结合职工群众反映的情况,提出了关于加强青少年心理健康教育的建议。在1月14日省十四届人大三次会议举行的“提办对接”现场活动中,刘东林早早就在省教育厅摊位前“抢”到位置问政:建议加大心理健康教育教师的招聘力度,建立学生心理健康档案并定期开展心理测评工作。省教育厅对此给予了积极回应。他表示,将进一步完善建议再提交。

在日常履职中,余子炜与刘东林都关注职工群众生活的细微之处。在他们看来,这些百姓身边的“小事”,看似微不足道,实则是最直接、最现实的民生问题。他们表示,接下来将继续把劳模精神、劳动精神、工匠精神融入履职过程中,深入基层调研,广泛听取意见,竭尽全力帮助职工群众办实事解难题。